

## О ПРОВЕДЕНИИ ЕЭК РАБОТ ПО ПОДГОТОВКЕ К ПЕРЕПИСЯМ НАСЕЛЕНИЯ РАУНДА 2020 ГОДА\*

П.И. Долгополов

В июне 2015 г. Экономический и Социальный Совет ООН принял резолюцию о Всемирной программе переписей населения и жилищного фонда 2020 г. Подготовка к предстоящему раунду переписей уже идет и в странах, и в Евразийской экономической комиссии

В целях осуществления своей деятельности Евразийской экономической комиссии необходима сопоставимая информация о численности и структуре населения, его трудовой деятельности и миграционных перемещениях. Помимо данных официального учета численности населения и его характеристик (демографических, экономических и др.), переписи населения позволяют регулярно получать контрольные данные для сопоставления со статистическими данными из других источников, в том числе с данными выборочных обследований. Кроме того, итоги переписей населения сопряжены с другими отраслями статистики, давая возможность корректировать и уточнять многие социально-экономические индикаторы развития как государств-членов, так и Евразийского экономического союза (ЕАЭС) в целом.

В связи с этим для Комиссии представляется важным проведение переписей населения в государствах-членах в близкие сроки (разрыв по срокам проведения в пределах 12 месяцев) и с учетом единства подходов в терминологии и методологии статистических показателей на основе международных стандартов.

В государствах - членах ЕАЭС разрыв в сроках проведения переписей населения раунда 2000 г. составил более трех с половиной лет; 2010 г. - более двух с половиной лет. Это не дало возможности провести двусторонние сопоставления данных о миграционных перемещениях населения и обобщить полученные

результаты в рамках интеграционных объединений стран (СНГ, ТС и ЕЭП, ЕАЭС).

На четвертом заседании Консультативного комитета по статистике (апрель 2014 г.) с представителями уполномоченных органов Беларуси, Казахстана и России был обсужден вопрос о возможности сближения сроков проведения предстоящих переписей населения в государствах - членах ТС и ЕЭП, для чего был направлен соответствующий запрос в национальные статистические службы. Полученный результат показал, что в предстоящем раунде переписей населения 2020 г. разрыв между сроками проведения в государствах-членах должен сократиться до года.

Однако в связи с присоединением к Договору о ЕАЭС новых государств (Армении и Кыргызстана) на шестом заседании Консультативного комитета по статистике (апрель 2015 г.) с представителями уполномоченных органов пяти стран был обсужден вопрос о проведении предстоящих переписей населения в рамках ЕАЭС. Представители уполномоченных органов согласились с необходимости:

- проведения переписей населения и жилищного фонда в сроки, максимально приближенные к 2020 г.;

- осуществления совместной работы Департамента статистики Евразийской экономической комиссии и национальных статистических служб по формированию блока вопросов, касающихся миграции населения и рынка труда, для дальнейшего включения их в переписные листы государств - членов Евразийского экономического союза.

В решении Консультативного комитета было рекомендовано Евразийской экономической комиссии подготовить проект соответствующего решения Высшего Евразийского экономического совета (далее Реше-

\* Долгополов Петр Иванович ([dolgopolov@eecommission.org](mailto:dolgopolov@eecommission.org)) - заместитель директора Департамента статистики Евразийской экономической комиссии.

\* Журнальная версия доклада, представленного на совещании «Проблемы измерения основных показателей рынка труда и трудовой миграции при переписях населения и обследованиях рабочей силы» (4-6 августа 2015 г., г. Бишкек, Кыргызская Республика).

ния), которое было направлено государствам-членам Евразийского экономического союза на предварительное согласование.

В проекте Решения предлагаются сроки проведения переписей и направления совместных действий по формированию минимального набора показателей, который будет рекомендован всем государствам-членам для включения в переписные листы с целью получения сопоставимых данных и обобщения результатов в рамках Союза.

В настоящее время практически все национальные статистические службы поддержали проект Решения. В результате разрыв по срокам проведения переписи раунда 2020 г. в государствах - членах ЕАЭС должен сократиться до года.

Комиссией будет продолжена работа по подготовке материалов переписей раунда 2020 г., согласованию их и подписанию в установленном порядке.

Международный опыт показывает необходимость решения данного вопроса о проведении переписи населения в единые сроки. В 2008 г. Совет Европейского союза и Евро-

пейский парламент приняли Постановление, в результате исполнения которого 27 стран-членов ЕС провели переписи в 2011 г., и в переписные листы был включен минимальный набор обязательных показателей.

Разработку программных вопросов, касающихся основных показателей состояния рынков труда и миграционных процессов, предполагается осуществлять в тесном сотрудничестве с национальными статистическими службами и Статкомитетом СНГ в соответствии с Рекомендациями КЕС по проведению переписей населения и жилищного фонда 2020 г., в которые, в свою очередь, включены основные положения Резолюции о трудовой деятельности, принятой на 19-й Международной конференции статистиков труда.

Департаментом статистики ЕЭК разработана Программа развития интеграции в сфере статистики на 2016-2020 гг., одним из направлений которой является подготовка к предстоящим переписям населения в рамках ЕАЭС. Мероприятия по подготовке к переписям населения 2020 г. включены в данную Программу.

---

## **ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПРИНЯЛА УЧАСТИЕ В XXVIII МОСКОВСКОЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ КНИЖНОЙ ВЫСТАВКЕ-ЯРМАРКЕ**

Ежегодная выставка состоялась 2-6 сентября в павильоне № 75 ВДНХ. В крупнейшем российском книжном форуме были задействованы издательские и книготорговые организации, международные и национальные профильные объединения, литературные и информационные агентства.

На стенде Росстата были представлены печатные и CD-версии статистических ежегодников, официальные издания территориальных органов государственной статистики, а также подарочные книги, подготовленные к памятным датам.

3 сентября посетители ММКВЯ могли присоединиться к панельной дискуссии, инициированной Росстатом и посвященной официальному изданию «Великая Отечественная война. Юбилейный статистический сборник». В качестве спикеров были приглашены представители научного, экспертного и педагогического сообществ, общественных объединений, СМИ. По итогам голосования жюри, сборник вошел в шорт-лист Национального конкурса «Книга года-2015».

За пять дней на различных площадках прошло более 500 мероприятий. В том числе встречи с популярными писателями, актерами, режиссерами, политиками и спортсменами.